

DEL BÁCSKA

Írkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 177, éjjel 488. Sürgőnycím: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1926. JANUÁR 16.
SZOMBAT

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Fordulat várható a frankhamisítás ügyében -- A hamisítás politikai következményei -- A vihar tönkretette a telefon és táviró vonalakat Beograd és Zagreb felé

A frankhamisítás politikai következményei

Az alábbi cikket Budapestről küldötték nekünk és miután sok újabb érdekes részletet tartalmaz, közöljük

A frankhamisítás ügyének a magyar belpolitikában messzesemenő következményei lesznek. Különösen a legitimisták igyekeznek kihasználni az alkalmat és nemcsak benn az országban, hanem a külföldön is hangulatot akarnak kelteni a legitimizmus mellett, mint amely lehetetlenné tenné a hasonlító esetek megújulását. Tény az, hogy ma már Bethlen István gróf miniszterelnök is közelebb áll a legitimistákhoz mint állott még három hónappal ezelőtt. Bethlen, aki ma Középeurópa kétségtelenül legügyesebb taktikusa nagyon is megfontolhatta a Vossische Zeitung tudósítója előtt tett azon nyilatkozatát, hogy a királykérdésben a nagyhatalmakkal meg lehetne egyezni. Bethlen ugyan nem tett hitvallást nyíltan a legitimizmus mellett, de több tény amellett beszél, hogy már ő is megbarátkozott Habsburg Ottó uralmával. Legutóbb, amikor az Albrecht pucshírek alkalmával a budapesti parlamentben a leghatározottabban kikelt a kaiandorkirályság ellen a legitimisták Aponyi Albert gróftal az élükön igen meleg fogadtatásban, részisítették amire aligha került volna a sor, ha nem lettek volna meggyőződve Bethlen István gróf legitimista érzelmeiről.

Bethlen István minden nyilatkozata, amelyet tesz, megcáfolja, hogy a pénzhamisításnak politikai jellege lenne, az a tény azonban, hogy igen sok olyan egyén van benne kompromittálva, akik Otto visszatérésének esküdt elleneségei, alkalmat ad neki arra, hogy az Otto-elleneseket alkalmatlanokká tegye a politikában. Ma még külpolitikai okok teszik lehetetlenné, hogy nyíltan a legitimizmus mellett foglaljon állást, de szavai és cselekedetei azt mutatják, hogy csak a taktikája tér el a legitimistáéktól célja azonban azonos azokéval.

Habsburg Otto visszatérése elé a külföldön, különösen a kisantant államaiban, olyan akadályok merülnek fel, amelyekkel még Bethlen Istvánnak a nagy taktikusnak is számolnia kell. Ő maga tisztában is van ezekkel a nehézségekkel és éppen ezért nyíltan nem is vallja magát legitimistának. Sőt egy kicsit mintha maga sem bízna abban, hogy külföldön az Otto-ellenes hangulatot le lehetne szerelni. Vár tehát és nyitott ajtókat hagy magának minden irányban, nem akadályozza azonban meg, hogy a legitimisták a maguk megerősödésére használják fel a frankhamisítás ügyeit.

Kétségtelen tény az, hogy a magyar politikai életben még ebben az esztendőben döntő fordulat várható. Tekintettel azonban Magyarország mai nemzetközi helyzetére ebbe a külföldnek is lesz beleszólása. Különösen a kisantant államaival kell számolni, Bethlen bízik azonban abban, hogy a baráti viszony érdekében nem fognak mereven ellenszegülni a magyar államforma végleges rendezésének.

JANKOVICS NAPLÓJA A FRANKHAMISÍTÁSRÓL

Uj fordulat előtt a frankhamisítás

Az ügyészégi vizsgálat újabb kihallgatásokat tett szükségessé — Két bankár kihallgatása — A magyar rendőrség Schultze kiadatását követelte a párisi rendőrségtől — Apponyi fog beszélni a magyar parlament hétfői ülésén

Budapest, január 15. A magyar fővárosban tegnap óriási feltűnést keltett, hogy a Petit Parisien hágai munkatársa megszerezte Jankovics Arisztid naplóját és azt lapjában közzölte. A jegyzőkönyvben épségben maradt feljegyzések a november 30-tól, december 11-ig terjedő időre vonatkoznak. A jegyzőkönyv érdekesebb tételei a következők:

December 1.: Nem adnak utlevelet csak fénykép ellenében, Windischgrätz palotájában ad nékem szállást. A papírok hiányzanak.

December 2.: Nádosy megígérte az utazást, Kánya segíteni fog.

December 4.: A megbeszélések során szó van Albrecht királyságáról.

December 5.: A kért levél elkészült becsomagolás.

December 7.: Ki kell javítani a tönkrement kézibőrdönt.

December 8.: Mindenfajta igazolványt megkapunk, de Rába és emberei rosszul dolgoznak.

December 9.: Végre készen vagyunk, utlevél láttamozás hiányzik. Nádosy ir ügyünkben Kányának. Bőrdönt visszahozzák kijavítva. Minden csomagomat Rábához viszem.

December 10.: Az emberek megérkeztek. Megtudom, hogy Bécsben Olchváry miatt meg kell állanunk.

Másnap Jankovics Bécsbe utazik, ahol egy napig marad. Itt hiányzik három lap a feljegyzésből, amelyben megállapítja utvonatát és végcélját, ahova december 20-án kellett volna megérkeznie.

A fenti táviratban foglaltakra vonatkozóan a Magyar Távirati Iroda telefonon azonnal felhívta Berlint és Kánya berlini magyar követnél érdeklődött a fentiekre vonatkozóan. Kánya a következők közlését kérte:

Az egész ügyről kizárólag a lapokból szereztem tudomást. Nádosyt mintegy negyven esztendeje ismerem. Egy iskolába jártunk és ez adhatta Nádosynak az a gondolatot, hogyha hozzám fordult, támogatást kaphat. Senkitől ebben az ügyben levelet nem kaptam. Jankovicsal egyszer találkoztam. Jankovics tölem más támogatást nem várhatott, mint aminőt minden külföldre utazó magyar állampolgárnak, a követségtől várnia joga van.

A Magyar Távirati Irodát illetékes helyen felhívták annak megállapítására, hogy Kánya követ nevének a frankhamisításba való bekeverése tisztán annak a rágalmozó és kompromittálni akaró és tendenciózus hadjáratnak a folyamánya, amely mindenáron a kormányt és annak egyes közegeit kívánja az ügybe belevonni.

Ugy forog minden mintha kaleidoszkop lenne

A frankhamisítás ügyében a nyomozásról a mai nap folyamán hivatalos kommunikét nem adnak ki, de illetékes helyen közölték munkatársunkkal, hogy a mai nap folyamán kihallgatták Baros Gábort és Zadravetz István tábori püspököt, akinek kihallgatását újabb vallomások tették szükségessé. Az újabb kihallgatások folyamatban vannak. Illetékes helyen úgy nyilatkoztak, hogy az új fordulat felderítése már előrehaladott stádiumban van úgy, hogy teljes kiderítése és a rendőri nyomozás befejezése két napon belül várható.

Ma délelőtt tíz órakor Sztrache Gusztáv főügyészt telefonon felhívták, hogy azonnal menjen át az igazságügyminiszteriumba. A főügyész hivatalából átsietett Pesthy Pál igazságügyminiszterhez, akivel zárt ajtók mögött tanácskozott, a frankhamisítás ügyében.

A hivatalos körök által jelzett két nagyszabású kihallgatás ma délután ment végbe az ügyészégen. Sztrache Gusztáv főügyésznél megjelent Horváth Lóránd és Elischer János bankár, akiket Sztrache főügyész Makkai ügyészégnél jelenlétében egymásután kihallgatták. A kihallgatás délután félöt órakor ment végbe. Mindkét bankár szemmel láthatólag felindultan és feldúlt arccal hagyták el a főügyész

hivatalos helyiségét és a hozzájuk intézett kérdéseket ingerülten hártották el. A kihallgatás végeztével Sztrache főügyész is eltávozott hivatalából azzal, hogy még a délután folyamán visszatér.

A Nyolcórás Ujság munkatársának kérdésére Sztrache Gusztáv a következőket mondotta: Semmit sem lehet tudni, úgy forog minden, mintha kaleidoszkop lenne. A két ember kihallgatásának közelebbi körülményeiről ilyenformán egyelőre semmit sem lehet tudni. A főkapitányságról tudósítónk lapzártakor azt jelenti, hogy ma délután öt órakor a főkapitányság két teljes detektívcsoportját a Szathmáry és Teller főfelügyelők vezetése alatt álló csoportokat rendelték be a főkapitányságra. Félóra mulva érkezett meg a főkapitányságra Bauer rendőrfelügyelő is. A rendőrtanácsos érkezésével egyidejűleg jelentek meg a Budapesten tartózkodó francia kiküldöttek is.

Tanácskozások az igazságügyminisztériumban

Dr. Sztrache Gusztáv főügyész reggel és a délutáni órákban két ízben ment át az igazságügyi miniszteriumba, ahol Pesthy Pál igazságügyminiszternek referált és a délelőtt folyamán

a miniszterelnöknek is beszámolt az éjszakai két kihallgatás eredményéről. Délután félkettőkor Sztrache főügyész, Makkai ügyészségi alelnök társaságában ismét átsietett az igazságügy-minisztériumba, ahol Pesthy Pál igazságügy-miniszternek tett jelentést. A főügyésznek a mai napon ez már a harmadszori tárgyalása az igazságügy-miniszterrel, a harmadszori tárgyalásra magával vitte a nagy frankhamisítási bűnper referens ügyészét is.

Az ügyészi nyomozás

A Magyarország szerint minden jel arra mutat, hogy az ügyészi nyomozás lefolytatása után, a frankhamisítás bűnyüvének szereplői ellen a királyi ügyészség közvetlen vádiratot ad. Az ügy sürgősségére való tekintettel, hogy minél előbb főtárgyalásra kerüljön, a vizsgálati indítványt mellőzni fogják. Ebben az esetben február végéig le kell tárgyalni a frankhamisítás ügyét. A törvényszéki főtárgyalás elnöke Langer Jenő kuriai bíró, a büntetőtörvényszék elnöke lesz.

A póstatakarékpénztár

Nagy feltűnést keltett Baross Jánosnak a póstatakarékpénztár igazgatójának kihallgatása a frankhamisítás ügyében. Ezzel függ össze, hogy Valkó kereskedelemügyi miniszter a mai napon a póstatakarékpénztárban vizsgálatot rendelt el azért, mert megállapítást nyert, hogy a póstatakarékpénztár az ügyviteli szabállyal ellentétesen folyósított kölcsönöket. Baross Gábor póstatakarékpénztári vezérigazgató, a vizsgálat tartamára szabadságra ment.

A budapesti rendőrség Schultz letartóztatását kérte Párisban

Mint az Új Nemzedék értesül, a rendőrség a napokban hiteles átíratot intézett a párisi rendőrfőnökhöz, amelyben Schultz letartóztatását és kihallgatását kérte. A budapesti rendőrség két detektívét küldött Párisba, akiknek az lesz a feladata, hogy a párisi rendőrségnek segítségükre lehessenek. Amennyiben a francia hatóságok hozzájárulnának Schultz letartóztatásához, ők kísérik Budapestre.

A Szózat beavatott helyen nyert értesülés szerint a rendőrfőkapitányság tegnap két detektívnek azt a megbízást adta, hogy utazzék ki Párisba és ott fogja el a frankhamisítási ügyben a denúciáns szerepét játszó Chaim Schulzet. Ez a Schulze volt ugyanis az, aki annak idején Windischgrätz herceg meghívására Budapestre jött és összeköttetésbe lépett a frankhamisításban érdekelttel és velük együtt résztvevett az összes előkészületekben. A budapesti főkapitányság már átíratot is intézett a francia hatóságokhoz, amelyben megállapítja, hogy Schulze éppen olyan bűnös a frankhamisítási ügyben mint azok az emberek, akik az ő feljelentése folytán letartóztatásban vannak. Schulze szereplése ugyanis teljesen kimeríti a bűnszerű és bűnrészesség kritériumát és ezért feltétlenül szükséges előállítása, kihallgatása és letartóztatása.

Nádósy nem mondhatott le

Egyes lapokban az a hír jelent meg, hogy Nádósy országos főkapitány a fegyelmi vizsgálat elrendelésekor lemondott állásáról. Az Est munkatársa illetékes helyen ezirányban kérdést intézett és azt a választ kapta, hogy Nádósy állásáról nem mondott le, mert olyan hivatalos egyén, aki ellen fegyelmi vizsgálatot rendeltek el, nem mondhat le állásáról, amelynek keretében elkövette a mulasztást, vagy olyan vétséget, amely miatt felfüggesztették. Nádósy ellen csak jogerős ítélet után folytatják le a fegyelmi eljárást.

Kik a védők?

A letartóztatottak védőinek száma napról-napra nő. Polónyi Dező dr. volt országgyűlési képviselő elvállalta Kurcz Sándor tanácsosnak, a térképészeti intézet igazgatójának védelmét. Védő lesz ebben az ügyben Györki Imre dr. szocialdemokrata képviselő is, aki Spanning Lászlót, a térképészeti intézet egyik művezetőjét védi.

Zadravetz nem tudott a frankhamisításról

Dáner Béla dr. Zadravetz István védője a következő felvilágosítást adta: Az tény és megfelel a valóságnak, hogy a frankhamisítás ügyére vonatkozólag tegnap este a püspök úr ömeltóságát kihallgatták. Annyit közölhetek, hogy az ügy a püspök úr személyét illetően teljesen tisztázódott. Egyáltalán nem tudott arról, hogy itt hamis frankot akartak volna hamisítani, csupán arról volt tudomása, hogy hazafias akció készül. Az én véleményem szerint a püspök úr szerepe ebben a dologban olyan, hogy teljesen kizártnak tartom, hogy ellene nemhogy bűnvádi eljárást indítsanak, hanem még csak a nyomozás lefolytatását is elrendeljék, illetve tovább vigyék. A leghatározottabban kijelenthetem, hogy erre semmiféle támpont nincsen. A hatóságok sem találhatnak erre semmiféle elfogadható okot. Az egészre Rába Dezső vádas-

kodása adott alapot. A püspök urnak ebben az ügyben teljesen tisztázva van a szerepe. Kereken kijelenthetem és adatokkal is bizonyíthatom, hogy a frankhamisításról semmit sem tudott. Zadravetz István naponta bejár hivatalába és ellátja dolgát, ami olyba vehető, mintha az ügy reá vonatkozólag befejezést nyert volna.

Ma délben félegy óraker Sztrache Gusztáv főügyészhez átment a kultuszminisztériumból dr. Breuer István prelátus kanonok államtitkár, a kultuszminisztérium egyházi ügyeinek vezetője. A prelátus látogatása minden valószínűség szerint Zadravetz István illetékességével függ össze. Ahogy a prelátus mögött bezárult Sztrache főügyész hivatalának ajtaja, Makkai ügyészségi alelnök sietett be utána és szigorúan bizalmas tárgyalás folyt a főügyész szobájába.

Hétfőn ül össze a magyar parlament

Scitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke, ma délelőtt értesítette a különböző politikai pártok vezetőit, hogy hétfőn délelőtt féltizenegy óraker a parlament elnöki fogadótermében pártközi értekezlet lesz, és ezen megbeszéljük a keddi ülés lefolyásának eshetőségeit.

Az Új Nemzedék munkatársa előtt beavatott helyen kijelentették, hogy előreláthatólag Bethlen István szólal fel először a nemzetgyűlésen, még pedig napirend előtt és ismertetni fogja a frankhamisítás ügyét. Szó volt arról is, hogy Aponyi Albert grófot kéri az ellenzék felszólalásra. Bethlen beszéde még nem tekintendő végleges programnak, mert Scitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke csak hétfőn érkezik haza, és a miniszterelnök az elnökkel kívánja előbb megbeszélni az ülés rendjét.

Az ellenzék körében megértéssel fogadják Bethlen István miniszterelnöknek azt az íntelmét hogy a világszenzációvá dagadt bűnyűgy szenvedélytől mentesen kerüljön megvitatásra. Az ellenzék maga is nagy sulyt helyez arra, hogy a frankhamisítási ügy parlamenti tárgyalásán minden oldalról megőrizze a szükséges nyugalmat. Mindenesetre nagy megnyugvást fog kelteni az a terv, hogy a frankhamisítási ügy szónokául az ellenzék Aponyi Albert grófot kérte fel.

Ma este Vázsonyinnál értekezlet volt, amelyen a demokratikus ellenzék több tagja részt vett. Az értekezleten Vázsonyi mindenképp informálta az ellenzék képviselőit, a frankhamisítási ügy nyomozásának újabb fejleményeiről és megvitatásra került az a kérdés is, milyen magatartást tanúsítson a baloldali ellenzék a hétfőre összehívott pártközi értekezleten és a nemzetgyűlés ülésén. A ma esti értekezleten résztvettek azok az ellenzéki képviselők is, akik eddig a Szilágyi Lajos féle pártnak voltak a tagjai.

Kállay Tibor nyilatkozata

A Nyolcórás Újság írja: A Kállay Tiborról az utóbbi időben lanszirozott hírekre vonatkozóan kérdést intéztünk a volt pénzügyi-

miniszterhez, aki a következőkben válaszolt: Tulajdonképpen nagyon kevés mondanivalóm van, nem vagyok semmiféle csoportnak a vezetője. Ha van az egységspártban valamilyen megmozdulás, úgy az kétségkívül Bethlen István politikájának és irányzatának alátámasztása érdekében történik. Elvégre sokkal komolyabb és nagyobb jelentőségű eseményről van ez időszerint szó, semhogy ne kellene a legnagyobb határozottsággal dokumentálni, hogy a miniszterelnök, aki az ország ügyeinek vezetésére hivatott, a párt részéről a legnagyobb támogatásban részesül és hogy a bekövetkezett események csak újól meg erősítik a mi szemünkben annak a Bethlen féle politikának a helyes voltát, amely a gyűlöletet és az egyéni akció lehetőségét meg akarja szüntetni az országban. Ezért nem diktaturára, hanem arra van szükség, hogy az ügy felülről, mint alulról a párt részéről teljes bizalommal rendelkező miniszterelnök, a legnagyobb eréllyel haladjon tovább azon az uton, amelyen mindenki elismerésével már eddig is igen jelentékeny eredményeket biztosított.

Mussolini is cáfol

Páris, jan. 15. A Petit Parisien Hágában nyomozó munkatársa a következőket táviratozza: Mussolini hivatalos cáfolatot adott ki, amely szerint kijelenti, hogy sohasem fogadta Albrecht herceget, ezzel szemben Gasparri kihallgatáson fogadta őt, de kétséges, hogy az államcsinyre vonatkozó dolgokról tárgyalt volna vele.

Indiában is nyomoznak

Batávia, jan. 15. A birói hatóságok valamennyi bankkal közölték, hogy egy Hágából érkezett távirat szerint a Pátria gőzösön, amely ma fut be Batáviába, egy ember tartózkodik, aki hamis ezerfrankosokat akar nagyobb mennyiségben Hollandiába becsempészni. A hatóságok megtették a szükséges intézkedéseket. Későbbi távirat szerint a hatóságok kihallgatták a Pátria egyik magyar utasát, de semmiféle hamis bankjegyet nem találtak nála.

Az új osztrák kormány bemutatkozása

Bécs, jan. 15. A nemzetgyűlés mai ülésén megválasztották az új kormányt. A kormány megválasztása mellett, a keresztényszocialisták és a nagynémetek szavaztak. Az új kormány tagjai a szövetségi elnökhöz mentek, hogy letegyék a fogadalmat.

A fogadalomtétel után a nemzetgyűlésen dr. Ramek újból megválasztott szövetségi kancellár, megtette kormányának nyilatkozatát, amelynek bevezetésében az ország gazdasági inségéről beszélt. Ennek leküzdése a kormánytól minden erőt összefoglaló tevékenységet ki-

ván, hogy a gazdasági élet fejlődése és a termelés előmozdítása valóra váljék. Kétségtelen, hogy a gazdasági problémák megoldása csupán egy európai program keretében lehetséges, ezt azonban nem lehet bevárni és időközben nem szabad rezignációba sülyedni. A kormány — mondotta Ramek csupán a parlamenttel és az egész lakossággal együtt akarja feladatát teljesíteni. Mindenkinek meggyőződést kell szerezni arról, hogy minden megtörténik a javulás sikere érdekében.

*

Beogradi és zagrebi hírek nélkül

A tegnapi nagy vihar tönkretette a Noviszád—Beogradi és Noviszád—Zagreb közötti telefon és táviróvezetékeket. Különösen Zemun környékén végzett nagy pusztítást a vihar, a táviró és telefon oszlopokat kidöntötte, amelyek

a vasuti sinekre dőltek úgy, hogy még a vasuti forgalmat is akadályozta. A telefon és táviró forgalomban beállott zavarok miatt beogradi és zagrebi híreink a mai napon elmaradtak.

Raics Tosa becskerekai képviselő a noviszádi pösta előtt véresre vert egy világtalan ujságárust

A képviselő hirtelen eltűnt a tett színhelyéről — A közönség utána iramodott és a rendőrség leigazoltatta

Felháborító esemény játszódott le tegnap délelőtt a noviszádi pösta-épület előtt, amely a szomorú fenyt vet a mai idők eldurvulására és egyes közéleti emberek nyilvános szereplésére, amelyek élénken emlékeztetnek bizonyos egyéni akciók elfajulására és az önbíráskodás szinte napirenden levő kilengéseire. A botrány központjában ezuttal egy országgyűlési képviselő áll, aki vad dühében, nem mérlegelve az esetleges következményeket, tetlegesen inzultált egy védtelen és világtalan embert s amikor a hőstett után az uccán összesereglett embertömeg felelősségre akarta vonni, egyszerűen ellépett a tett színhelyéről, anélkül, hogy érdemesnek tartotta volna, ha mást nem, legalább magyarázatát adni érthetetlen cselekedetének. A botrányos incidensről a következő értesüléseink szólnak:

Tegnap délelőtt 11 óra tájban Jámbor József világtalan ujságárus a bódéja felé botorkált, amely a pösta-épület előtt van.

Jámbor bácsi, aki a háboruban a látását veszítette el ismert alakja Noviszadnak mikor a járókelők észreveszik, már messziről utat nyitnak előtte, nehogy kárt tegyen magában. Botjára támaszkodva és a világtalan ember sajátosság hallásával zavartalanul járja az uccákat. Tegnap is lakásáról jött és a Postanska ulicán haladva végig a pöstaépület elé ért, hogy bódéjában felváltva a feleségét a munkában. A pöstaépület előtt Dr. Raics Tosa becskerekai képviselő állt egy hölgy társaságában. Jámbor József természetesen nem vehette észre őket s a pöstaépület elé érve, véletlenül nekiment a hölgynek, jobban mondva csak surolta a ruháját.

A hölgy nyomban indignálódva visszafordult és elégtételt követelt a karambol miatt. Felháborodva szólt oda Raics képviselőhöz:

— Védelmezz meg kérlek, ez az ember megtámadott!

Jámbor József sejtette, hogy valami bajt csinált, azért könyörögve fordult az ismeretlen ur felé:

— Legyenek elnézéssel, világtalan vagyok és nem láttam!

Raics képviselő erre szó nélkül felemelte vastag botját és teljes erejével a világtalan ember arcára sújtott. Jámbor bácsit azonnal

előntötte a vér és a nehéz ütés következtében összeesett.

A botrányos jelenet óriási felháborodást keltett a közönség körében. Raics képviselő azonban mintha semmi sem történt volna, hátat fordított a közönségnek, szóra sem méltatta többé a véreben fetregő világtalan ujságárust és a hölgygel együtt a Postanska ulicába befordulva tovább ment. Egyszerűen ellépett a véres esemény színhelyéről. A tömeg azonban nem hagyta annyiban a dolgot. Az emberek azonnal rendőr után kiáltottak, miután azonban a posztoló rendőrnek nem volt se hire se hamva, Raics után vetették magukat. Egészen a Carinska utcáig folyt a hajszja, ahol Raics képviselő látva az utána iramodó tömeg felháborodását meggyorsította lépteit.

A Carinska ulica sarkán végre előkerült egy rendőr, aki igazoltatta a képviselőt. Raics helykén odaszólt:

— Nemzetgyűlési képviselő vagyok!

És ezzel már tovább akarta folytatni útját. A közönség azonban követelte a képviselő letartóztatását. A rendőr viszont kijelentette, hogy megelégszik az igazoltatással is.

Időközben Rákics Radenkó kapitány is értesült az esetről és azonnal detektiveket küldött ki a botrányhős előállítására végett, azonban Raics időközben eltávozott és sehol sem lehetett megtalálni.

A súlyosan sérült ujságárus csakhamar magához tért és orvosi látleletet vettett fel sebesüléseiről. Egyuttal feljelentést tett bántalmazója ellen a rendőrségen, amely nyomban megindította a nyomozást.

Dr. Raics Tosa képviselő jogtanácsosa, hogy a feljelentést visszavonhassa, fájdalomdíjat ajánlott fel Jámbor Józsefnek. A fájdalom díj persze csak abból állott volna, hogy Raics képviselő megfizeti az orvosi költségeket. Jámbor a leghatározottabban visszautasította a rendőrségen tett feljelentését.

A botrányos eset az egész városban mély felháborodást váltott ki és mindenki a legerélyesebben ítéli el Raics képviselő brutálítását egy világtalan emberrel szemben, aki nem követett el más hibát csak azt, hogy nem látta a nagyságos urat a pösta előtt.

A város nem szedheti be a felemelt jegyadót a mozikban

A belügyminiszterium, a szabályrendelet jóváhagyásáig megtiltotta a felemelt jegyadó beszédését

A városi tanács és a kibővített tanács meglehetősen súlyos illeteket szedtek a mozilátogató közönségtől, aminek természetes következménye az lett, hogy a közönség elszokott a mozitól. A városi tanács 1924-ben és 1925-ben általánossá tett ki a mozijegyekre illetek fejében. A mozi azonban sokallotta ezt és jogtanácsosa útján a megállapított összegnek leszállítását kérte a városi tanácstól, ez azonban elutasította a mozi kérelmét. Az Apolló mozi tegnap a kibővített városi tanácshoz felbuzgott meg a szűkebb városi tanács határozatát.

Egyuttal jogtanácsosa dr. Tapavica Gyoko a belügyminiszteriumban is eljár, úgy a pousál összeg, mint az új jegyadó ügyében. A belügyminiszteriumhoz beadott panaszban dr. Tapavica Gyoko rámutatott arra, hogy a jegyadóátalányt a városi tanács a kibővített tanács jóváhagyása nélkül szedte be, a felemelt jegyadót csak akkor szedheti be, ha a megváltoztatott szabályrendeletet a belügyminiszterium és a tartományi pénzügyigazgatóság jóváhagyják. Ezek pedig még nem hagyták jóvá az új szabályrendeletet, amely így nincs is érvényben,

tehát a jegyadót sem szabad beszédni.

A belügyminiszterium BBB osztálya ez ügyben a következő átiratot intézte a városi tanácshoz:

A Szerbek, Horvátok és Szlovének királyságának belügyminiszteriuma Bácska, Bánát és Baranya osztálya.

797. szám.

Beograd, 1926. január 13

A városi tanácsnak

Novisad

Az 1924—1925. évi pénzügyi törvény rendelkezései értelmében tilos olyan adók beszédése, amelyeket nem törvényes uton hoztak be, sőt az ilyen eljárást még bünygyi uton is üldözni kell.

A mellékelt felterjesztésből kitűnik, hogy ez a városi tanács, a városi tanács 1923. február 24-én kelt 17. számú határozatával illeteket szed be, nem tűnik ki azonban az, hogy ezt a határozatot a kibővített városi tanács is elfogadta, és hogy az 1876. évi 22. t. c. 5. § a alapján a belügyminiszter is jóváhagyta volna. Hogy ha ez pontos, akkor

minden kétségen kívül áll, hogy a városi tanács ténykedése nem forog a törvény keretein belül, így ha ez az eset fennáll, akkor az ilyen eljárást betiltom.

Egyuttal betiltom az összes városi jövedékek és illetek extra dominium végrehajtását, így a vonatkozó városi szabályrendeletek megváltoztatását is e miniszterium és a noviszádi tartományi pénzügyigazgatóság jóváhagyása nélkül, mert az ilyen eljárás ellenkezik az 1925. április-június havi költségvetési tizenkettődekről szóló 79. törvény 52. szakaszával és az 1925. évi augusztus—november havi költségvetési tizenkettődekről szóló törvény 7. és 8. szakaszával.

A belügyminiszterium
rendeletére

Alekszijevis s. k.
nacselnik

A belügyminiszterium határozata ma fog megérkezni és a városi tanács ennek vétele után nem szedheti be a felemelt jegyadót, mindaddig, amíg azt a belügyminiszterium és tartományi pénzügyigazgatóság jóvá nem hagyja.

Munkatársunk tegnap érdeklődött a mozi igazgatóságánál, hogy mi az álláspontjuk ebben a kérdésben?

— Mi nem zárkozunk el a jegyadó vagy általánosságy fizetése elől, ennek azonban arányban kell lenni a mozilátogató közönség teherbíró képességével. Reméljük, hogy a városi tanács be fogja látni, hogy túlzott terheket nem bírunk el, és akkor a város is jobban jár mint most, mert ha leszállítja a jegyadót, ismét napoként tarthatunk előadást, ami több jövedelmet jelent a városnak, mint az, ha hetenként csak két napot játszunk, vagy esetleg egyáltalán nem játszunk.

A pápa a korszerű apostolkodásról és a katolikus sajtóról

Róma 1926. január 14. Vízkereszt napján a pápa jelenlétében a Szerb-társak Szent Kongregációja gyűlést tartott, melyen egy újabb spanyol rendalapító, tiszteletreméltó Claret Antal boldoggáavatási ügyét tárgyalták. A gyűlés végén Öszentsége beszédet tartott, amelyben kiemelte Claret Antalnak azt az érdemét, hogy a lelképásztorkodás terén igyekezett a kor különleges viszonyainak megfelelni s nevezetesen az általa alapított kongregációnak kötelességévé tette, a katolikus sajtó fejlesztését. A nyilatkozat idevágó része a következő:

Tiszteletreméltó Claret Antal működése különösképp korszerű és modern volt, nem abban értelemben, amelyben a modernség csak üres szólam és gyakran csak az igazság ellepülésére szolgál; modern nem az alanyi különködés értelmében, hanem az alkalmazott módszerek tárgyi jellegében, azoknak a munkamódoznak s eszközöknek felhasználásában, amelyeket régebbi időkben nem ismertek s amelyek viszont ma a mindennapi élethez tartoznak. S itt elsősorban a sajtóra, a könyvre gondolunk.

„Azt mondották, hogy Szent Pál, ha ma a világra jönne, ujságíró lenne. Kétséges, vajjon ez csakugyan szösz szerint beteljesednék-e. Azonban kétségtelenül igaz ez a mondás bizonyos tágabb értelemben. Mert kétségtelen, hogy az a Szent Pál, aki leküzdve az anyagi természetű akadályokat, leveleivel és irataival s azoknak csodálatos elterjesztésével már a maga korában szét tudta vinni az evangéliumot az egész világba s aki úgy égett a vágytól, hogy Krisztus tanait elterjessze, bizonyosan a legnagyobb mértékben felhasználta volna, ha lehetséges, a sajtót is, a gondolatterjesztés és eszmehirdetés e nagy eszközét.

„Claret Antal különleges érdeme, hogy oly szerencsés frigyben tudta egyesíteni a személyes hitelesítés és felebaráti szeretet műveit a sajtóapostolkodás szélesebb, modernebb, céltudatosabb, elevenebb, függőbb s nagyszerűen népies apostolkodásával, a nyomtatott betűvel, amely nem ismer távolságot...”

Kovács Gyula

A MIMÓZÁK, SZEGFÜK, TEARÓZSÁK ÉS KAMÉLIÁK VÉGVONAGLÁSA

Helyettem kis virág, tégy vallomást!

A virágárosok panaszkodnak, hogy kevés a lakodalom és nem akarnak meghalni az emberek — Rossz üzlet a virágüzlet is — Nincsenek már gavallérok

Egy uriemberrel találkoztam a korszón, aki hatalmas selyempapírba burkolt paksamétát cipelt a kezében. Manapság olyan ritkán látni csomagokkal felszerelt embereket, hogy önkéntelenül is megszólítottam:

— Ugyan mit visz maga a kezében?

— Virágot, válaszolta mosolyogva.

— De sok pénze lehet, kedves uram-öcsém!

— Csak lenne, ha volna!

— Hát vannak még manapság emberek, akik virágot vásárolnak?

— Amint látja, vannak!

— Bizonyára szereti a virágot?

— Én nem, de a menyasszonyom. Udvartias ember vagyok és nem állhatok ellen a drága nő kívánságának.

És ezzel máris sietett a drága nő lakása felé. Virágra még jutott a havi gázsijából, de küldöncre már nem, inkább személyesen vitte imádottjához az illatos prezentet.

Egy unikum volt ez a fiatalember. Mert a virág is lejárt a mai nehéz viszonyok mellett. Kenyérre sem jut, nemhogy virágra teljen. A gavalléria is kihalt belőlünk. Bezzeg más idők voltak valamikor, amikor öt krajcáros tubarózsákkal kedveskedtünk a szép bakfisnak, vagy amikor óriási virágcsokrokkal árasztottuk el a primadonnát.

A bálakra el sem lehetett menni, virág nélkül. A kotillon meg a „dame-wahl“ megkívánta a maga rózsacsokrárt s a leányok még csak szóba sem álltak velünk, ha nem nyujtottuk át a szokásos bukétát. Hát még a névnapok, születésnapok, lakodalmak, zsurok és piknik!

A virágkereskedőnél becsomagoltattuk a husz krajcáros csokrot, ráillesztettük névjegyünket és diszkrétan odaintettük a hordárt, aki már ismerte a járást és tíz krajcárért pompásan hajtotta végre a megbízását.

Ma már nem ismerjük a gavallériát. Nem is annyira a pénzhány, mint inkább lelkünk eldurvulása miatt. A jó érzés, a szép iránt való rajongás kipusztult belőlünk; nem tudunk már lelkesedni a virág iránt sem. Nincsenek már jó emberek, mert a közmondás is azt mondja, hogy aki a virágot szereti, rossz ember nem lehet.

A mai generáció márcsak az alkoholért és a lumpolásért rajong. Inkább leülnek egy lebuja sörözni, vagy borozni, de nem vesznek virágot. Undorodnak a széptől, az illattól, amely közelebb hozza őket a természethez és a mámorban keresnek feledést. Ez a háború okozta dekadencia, amely az élet mindenféle vonatkozásában érvényesül.

Rossz üzlet a virágüzlet

Felkerestünk egy novisadi virágüzletet és érdeklődtünk, vajjon tényleg megcsappant-e a virágok iránti érdeklődés olyan mértékben, ahogyan ezt másoktól is hallottuk.

— Valóban úgy van — mondotta a tulajdonos. Az emberek már csak ritka alkalommal vásárolnak virágot. A karácsonyi ünnepek alatt sem volt nagyobb forgalom, mint rendszeren. A legjobb vevőim még az oroszok, akikből ugylátszik még nem halt ki a virágért való rajongás. Szerb ünnepekre, majdnem kizárólag oroszok vásároltak virágot. Karácsony előtti napon egy munkás külsejű orosz jött be az üzletünkbe, aki egész heti keresetét feláldozta néhány száz virágért.

— Ha nem is marad pénzem másra — mondotta, de virág nélkül nem tudok megenni.

A békevilágban sohasem alkudoztak az emberek, nem is kérdezték az árát, hanem egyszerűen összecsomagoltatták a csokrot és szó nélkül fizették. Ma már mindenki alkudozik, sőt a gavallér is csak addig gavallér, amíg fizetésre kerül a sor. Egy alkalommal egy elegáns ur keresett fel a menyasszonyával

és virágot kért. A hölgy egy szép cserépvirágot választott, de amikor megmondottam az árát, a gavallér ridegen közbeszólt:

— Ezt nem veszem neked fiam, ez túl drága! Próbálta volna valaki ez annakidején mondani a menyasszonya előtt, biztos hogy nyomban szétment volna a parti! Ma már nincs respektus; a szerelmesek közötti lelki harmónia is eldurvult.

Honnan jön a virág?

— Elhíheti uram — folytatta a tulajdonos hogy a legcsekélyebb haszonnal dolgozunk. A téli szezonban a virágot Olaszországból és a Rivieráról hozatjuk, a szállítás és a vám olyan drága, hogy nem tudjuk olcsóbban adni. Még így is csak nagy nehézségek árán tudjuk beszerezni, mert az idén Olaszországban is megfagytak a virágok. Szerencse, hogy a szállítmányokat nem Novisadon vámolják, hanem Ljubljánban, ahonnan azonnal továbbítják a kényes portékát.

Ezidőszerint a szegfű és a rózsza a szezoncikk. Legutóbbi szállítmányunk San Remóból érkezett, szebbnél-szebb példányok a nap-sugaras Rivieráról. A vágott virágokon kívül népszerűek a cserépvirágok is, a ciklámen, az alea, kamélia, mimóza és primula, továbbá a szobavirágok közül a pálma, arankazia, asbetistra, asparagos, ficus és a kaktuszok különböző fajai. A szegfű ára szálanként 7 dinár, a rózsáé 15 dinár, az ibolya 10—15 dinárig. A ciklámen cserepe 40—80, az alea 130—200, a kamélia 150 dinár. A cserépvirágok csak ritka alkalommal fogynak, leginkább lakodalmak és szücsérok alkalmából. Némelykor a zsurskra is vesznek virágot, különben alig fogy egy-egy cserép.

A hölgyeknek sem kell a virág

— A pénzhány természetesen a virág forgalmát is megbénítja. Nyáron még vásárolnak az emberek az olcsó virágokból, ősszel pedig a krizantémot szeretik, amely a saját telepünkön terem. A báli szezon ellenben a lehető legrosszabb. A hölgyek nem is vásárolhatnak virágot, mert a báli toalettek olyan mély kivágásuak, hogy nincs is hely, hová tűzzék a

virágot. A dekolázsra kissé fájdalmas művelet volna a virágtűzés.

— Novisadon ezidőszerint csak két virágüzlet van, de egyik sem dicsekedhet különböző forgalommal. Esküvői csokrokat nem készítenek, mert a leányok nem mennek férjhez, koszorukat sem csinálhatunk, mert nem akarnak meghalni az emberek. A gavalléroknak mindenesetre jó dolguk van; mert amióta a hölgyek csak szórványos leplekkel jelennek meg a bálon, nem kell virágot vásárolniok, nekünk meg a nyakunkon marad a szebbnél-szebb virágkompozíció.

— A vidék sem olyan gavalléros, mint azelőtt. A multkor egy fiatal pár keresett fel bennünket, akik dupla lakodalomra készültek a faluban. Vagy két óra hosszat alkudoztak, míg megállapodhattunk az árban. Amikor a csomagolást is felakartam számítani, a vőlegény így szólt: — A skatulyát majd én küldöm, minnek arra is pénzt kiadni!

— Érdekes jelenség, hogy a jogászbálra egyetlen egy rendelés sem érkezett, pedig a jogászbál valamikor arról volt nevezetes, hogy ott fogyott el a legtöbb virág. A paragrafusok emberei azonban elszegényedtek azóta, mert a virág sem érdekli őket. Inkább az akasztófavirágokkal foglalkoznak a hivatalokban, mintsem a szegfűvei vagy tubarózsáival.

Filozófia a virágüzletben

— A virágüzletben az ember a pszichológiát is megtanulja. Ahogyan a vevő válogatja a virágot, a modorán és viselkedéséből megismerem, milyen ember. Vannak olyanok, akik határozottan gyűlölik az ártatlan portékát s csak azért térnek be hozzánk, mert megbízást kaptak valakitől. Ezek mogorván nézegetik a virágot, nem is szagolnak hozzá és durcásan alkudoznak rajta. A jólelkű ember azonban szinte simogatja a virágot, mosolyogva nyul utána és becézgeti, mint a gyereket. Ezeknek aztán olcsóbban is adom a virágot, mert látom, hogy örömet lelnek benne és boldogok, ha a gomblyukba tűzhetik a piros szegfűt.

Ezek után én is nyájas arcot vágtam s nehogy rossz hirbe kerüljek, nyomban egy margarétát vásároltam. Amikor büszkén kikartam tűzni, észrevettem, hogy a kabátom gomblyuka bizonyos szabómesteri áttördítési műveletek folytán a jobb oldalra került. Mivel hogy pedig jobb oldalon nem igen szoktak viselni virágot, a margaréta leveleit egyenként kitépegetve, kimenőben buzzgón találgattam.

— Szeret... nem szeret... szeret... nem szeret...

Nem mondom meg mi jött ki.

Enyhébb időjárás és szélviharok mellett egymásután potyognak az emberek a sikos uttesten

A hideg tegnapi váratlanul engedett s az egész országban lényeges hőemelkedés volt tapasztalható. A havazás nem volt nagyobb arányú s forgalmi zavarok csak ott léptek fel, ahol a hatalmas vihar által feldöntött táviróoszlopok akadályozták a közlekedést. A csütörtöki beograd-i gyorsvonat este fél 10 óra helyett csak éjjel 2 órakor futott be a novisadi állomásra. Beograd és Zemun között, ahol valóságos árterület közepette haladnak a vonatok, a vihar számos táviróoszlopot döntött fel, amelyek az egész pályát eltorlasztották úgy, hogy nagyszámu vasuti munkást kellett még az éjszaka folyamán a pálya eltakarítására kivezényelni.

Novisadon tegnap valósággal életveszélyes volt az uccai forgalom. Az éjjel zuhogó eső reggelre a keleti irányú hűvösebb vihar következtében valóságos jégpályává változtatta az uccákat úgy, hogy a járókelők egymásután potyogtak és dűledeztek a sikos járdán és az uttesten. A háziurak természetesen ezuttal is a passzív rezisztencia álláspontjára helyezkedtek és egyáltalában nem törődtek a sikos járdával. Miattuk akár a nyakát is kitörhette volna az ember.

A vihar hatalmas erővel száguldott végig az uccákon és helyenként elérte a 18 méteres sebességet. A lengébb testalkatu emberek a

vihar által gyengéden feikapva akár korcsolya leckéket is vehettek volna, annyira csuszakáltak a veszélyes járdákon végig. A rendőrség ugyan rendeletben szőlította fel a háziurakat, hogy járdáikat hintsék be fűrészpórral, de a háziurak a fülüket sem mozgatták, a járókelők pedig vigan tovább potyognak.

Az általános hőemelkedés az egész kontinensen tapasztalható, ugyancsak a szélviharok is egész Európát végigszántják. Olaszországot ellenben az Alpesektől Nápolyig hó borítja. A hőmérő tizenegy fokot mutat a fagyponthoz.

Hivatalos jelentések szerint a Duna Lintztől Komáromig zajlik. A Tiszán végig is igen erős jégzajlás van. A Hernád, a Sajó valamint a hármaskörös helyenként már szintén befagytak.

A földművelésügyi minisztérium részéről arra vonatkozólag, hogy milyen hatása van a változó időjárásnak a vetésekre, a következő fevilágosítással szolgálnak:

— A havazás minden körülmények között csak hasznos lehet; a fejlődő vetésnek elengedhetetlen a hótakaró. Az árterületeken leginkább tavaszi vetések vannak, nagyobb károkról tehát itt nem lehet szó. De ha olvadás után a nedves talajra hirtelen fagy jönne, úgy ez az egész országban kiszámíthatatlan károkat okozna.

HIREK

Fáradt vándor esti dala

(Em. Geibel)

Az alkony pirja ellobog,
nagy messze sir a róna.
Tán a halál, tán az zokog,
Sirom dalát dalolja.
Zenélj, zenélj
te csendes éj
az örök nyugovóra.

A ciprus alja enyhe ágy,
hűvösben, nyugalomban.
Te földi élet, földi vágy,
száműzlek messze onnan.
Szépet, nagyot
itt nem hagyok:
nekem csak bánatom van.

Vátlunk tehát, bűnös világ!
Zajong a tarka semmi.
Ami kíván, amit imád
be jó lesz elfeledni.
A éj susog,
én indulok
álmodni és pihenni.

1926. Január 16. Szombat

Római katolikus: *Marcell*. Protestáns: *Gusztáv*. Görög keleti: *Malahids*. A nap kel reggel 7 óra 43 perckor, nyugszik 16 óra 37 perckor. A hold kel 9 óra 23 perckor, nyugszik 19 óra 30 perckor. Nemzeti Színház: A Kis Biragi. Apolló mozi: Féltékenység (Jackie Coogan). Odeon Robin Hood. A Jugendchor dalegylet műsoros estéje a Szlobodában este fél 9 órakor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Változó idő, északon havazás, délen eső. A szelek erőssége 7-8 méter másodpercenként. Felhőzet általános, északon havazással, délen csapadékkal. A hőmérséklet északon 8 fokig fog süllyedni, délen pedig a fagy megszűnik.

Jóslat Novisad részére: Gyengébb szelek, borult, eső és havazás. Hőmérséklet +5-0 fokig.

Küldöttségek mennek Beogradba.

A kibővített városi tanács legutolsó decemberi közgyűlésen határozatot hozott, hogy a tanács forduljon átiratban a belügyminiszterhez és kérje a bácskai kerületi székhelynek Novisadra való áthelyezését. A város el is küldte ezen határozatot a belügyminiszteriumba, arra azonban mindeddig semmiféle válasz nem érkezett. Ezért rövidesen küldöttség fog Beogradba menni, amely kisorsolási kerületi székhelynek Szomborból Novisadra való áthelyezését. Ugyancsak küldöttség megy a fölbirtokreform miniszteriumba is, hogy az ármentesítendő Nagyrétnék az agrárreform alól való felmentését kérje.

Kikövezik a Magyar-utcát. A Magyar-utca kikövezése négy millió dinárba kerül, ezért a város a vámhivatal által beszedett kövezetvám alapjából akart kölcsönt venni, hogy az utcát kiköveztesse. Ennek a kölcsönnek a felvétele mindeddig meghiúsult, most azonban illetékes helyen is átlátták a város igazgatóját és hozzájárultak ahhoz, hogy a város megkapja a kölcsönt, ami a Magyar-utca kikövezéséhez szükséges. A kövezést a tavasszal fogják megkezdeni.

Szegény gyermekek felruházása Vrbaszon. A verbázi rom. kath. hitközség szegényeket támogató bizottsága a karácsonyi ünnepek alkalmából huszonöt szegény sorsu gyermekeket ruházott fel. A bizottság a szegény gyermekek nevében ezúton is hálás köszönetet mond a nemes adakozóknak, a hiveknek a karácsonyi perselyért és a pásztorjáték felülfizetőinek.

Táncestély a vrbaszi Kaszinóban. A novivrbasi Kaszinó január 14-iki társas estélyén Garamszeghy Sándor, szép számban megjelent közönség jelenlétében tartott felolvasást, a Délbácskában is már megjelent néhány ügyesen megírt tárcájáról. A felolvasás után tánc volt.

Amerika és a hágai nemzetközi bíróság. Washingtonból jelentik: Borak szenátor a szenátusban ismét hevesen támadta azt a javaslatot, hogy Amerika csatlakozzék a nemzetközi hágai bírósághoz. Véleménye szerint ez arra vezetne, hogy Amerika belesodródna Európa politikai ügyeibe. William szenátor kijelentette, hogy a bíróság népszövetségi bíróság, nem pedig világbíró.

Az Egyesült Államok kereskedelmi mérlege. Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok bevétele 1925-ben 4224 millió dollár, a kivétel 4908 millió dollár. Az aranykivétel 262 millió, az arany bevitel 128 millió dollár. Hoover kereskedelemügyi államtitkár kijelentette, hogy anyagmennyiségben az 1925. év külkereskedelme a legnagyobb arányú volt, amelyet Amerika történelme ismer, ha értékben már volt is nagyobb arányú. Ez a jólét magas fokának ismertető jele.

Ostromállapot és cenzura Romániában. Bukarestből jelentik: A lapok jelentése szerint a minisztertanács elhatározta, hogy azokon a területeken, ahol ostromállapot van érvényben, bevezeti a cenzurát a lapokra és a nyomtatványokra. Ez a cenzura állítólag csak a Károly trónörökös lemondási ügyére terjed ki. Elhatározták, hogy a külföldön megjelenő lapokat is cenzura alá veszik.

Az erdélyi Magyar Párt az árvíz-károsultakért. Kolozsvárról jelentik: A Magyar Párt elnöksége felhívást bocsátott ki, amelyben tagjait az árvíz-károsultak javára adakozásra szólítja fel.

Milyen idő van Magyarországon? Budapestről jelentik: Az országban a csapadék, amely a keleti részekben csaknem kivétel nélkül eső volt, kiterjedt az egész országra. A hó a Dunántul helyenként a 12 centimétert is elérte. A hőmérséklet maximum Debrecenben plus hat fok, minimum Magyaróváron mínusz hat fok volt. Boros csapadékos idő várható, fagy-pont körüli hőmérséklettel, később változókéony.

Veszedelemes talajvíz Vrbasz alatt. A Péter király-csatorna, különösen a kulai járásban erősen megduzzadt, ami által számos helyen talajvíz jelentkezett. Pribicevicevo környékén több száz holdnyi területen van talajvíz, amely elöntötte a vasut és a falu közötti utat is. Pribicevicevo és Vrbasz között a szállások nagyrésze is víz alá került. Hasonló a helyzet Kucora község határában is, ahol szintén nagy terület áll víz alatt.

Olaszországban még tart a hideg idő. Rómából jelentik: Északolaszországban a reggel érkező hírek szerint a hideg idő és havazás még egyre tart. Genuából 13, Milanóból 10 fok hideget jelentenek. Firenzében állítólag 35 cm. magasan áll a hó, Rómában ezzel szemben állandóan meleg idő van, sirokkóval és esővel.

Vasárnap a Maros-vendéglőben lesz a NAK ötórás teája.

Halálos katasztrófa egy kőbányában. Innsbruckból jelentik: Tegnap délután az egyik innsbrucki kőbányában halálos szeren-

csétienség történt. Egy szikladarab megindult, alatta pedig két bányász dolgozott, akik kötéllal voltak hozzákötve az egyik sziklához. Az alázuható szikladarab mind a két munkást lesodorta több méter mélységbe. Az egyik munkás szörnyethalt a másikat életveszélyes állapotban szállították a kórházba.

Meinl-teát iszunk vasárnap a NAK teadélutánján.

A vatikáni missziós kiállítás bezárása. Január 10-én folyt le Rómában a missziós kiállítás ünnepélyes bezárása, mely alkalommal XI. Pius pápa dicséret okmányokat osztott ki azoknak, akik a missziós kiállítás létesítése körül különösebb érdemeket szereztek. A kiállítás még egy félétven át hetenként kétszer, vasárnap és csütörtökön lesz megtekinthető. A félétven elteltevel pedig a legértékesebb darabokból a Laterán-palotában fognak állandó kisebb muzeumot berendezni. E célra a munkálatok a Laterán-palotában már megkezdődtek.

A rák mint a házassággal való visszaélés következménye. Az ismert londoni nőorvos-specialista és tanár, Dr. Hastings Gilford nemrég nyilvános előadást tartott a nőknél mindgyakrabban előforduló rákbetegségről. Ebben az előadásban ama meggyőződésének adott kifejezést, hogy a rákbetegség egyre sürűbb fellépése a nőknél összefüggésben van a házasságot ma gyakran megfertőző visszaélésekkel nevezetesen a gyermekáldás mesterséges megakadályozásával. Egy másik hírneves angol orvos, Dr. Courtenay Dunn, megerősítette Dr. Gilford nyilatkozatát s hozzáfűzte: „Orvosi szempontból is minden egyes esetben jobban tesz, aki a Gondviselésben bizik, mint aki olyan eszközökhöz folyamodik, amelyekről nem tudja, hova vezetnek”.

Vasárnap — NAK — teadélután.

A pápa és a magasabb nőnevelés. Az előkelő olasz arisztokrata nő, Storza-Fogliani-Pailavicini hercegnő, nem rég egyik kastélyát a hozzátartozó földekkel együtt Piacenza közelében valamely közhasznú célra kívánta felajánlani, s ebben az ügyben kikérte a Szent-ata véleményét. A pápa azt ajánlotta a hercegnőnek, fordítsa az alapítványt egy magasabb női tudományos intézet céljaira a milánói Jézus Szive egyetemmel kapcsolatban. Így is történt. A pápának ez a tanácsa egyik újabb jele annak, hogy az egyház helyesli a nők magasabb tudományos kiképzését. Tudvalevőleg már XIV. Benedek pápa a 18-ik században egy nőtanárt nevezett ki a hírneves bolognai egyetemen a görög nyelv tanáskére.

Üngyilkosság Vrbaszon. A hetekben haza jött Verbászra Stocke Károly a novisadi fogházából és néhány napig a javulás útjára tért. Kedden felesége megtakarított pénzét magához vette és elment a vendéglőbe, ahol elkártyázta meg elköltötte az összeget. Este ittasan hazament és feleségétől követelt még pénzt, amikor az nem akart adni, leakarta szurni feleségét. A háziak az asszony segítségére jöttek amire a férfi elmenekült — félt, hogy a rendőrség kezébe kerül. Reggel megtalálták halva egy jó erős kötéllel a padláson felakasztva.

Koncertterem a repülőgépen. New-Yorkból jelentik: A legújabb amerikai szenáció az a hangverseny, amelynek színhelye egy 200 méter magasságban repülő aeroplán volt. Egy Sikorsky-féle személyszállító óriásrepülőgép szalónját nehéz drapériákkal látták el, mikrofont helyeztek bele s így stadionná alakították. Ebben a légi hangversenyteremben énekeltek azután a művészek, akiknek hangját a gép saját hullámkeltője sugározta ki, az egyik newyorki leadóállomás pedig fölvette és meg- erősítve tovább közvetítette.

Dr. Đura Jovanović gyermekorvos 6 heti tanulmányuttra Berlinbe utazott.

APOLLO

JACKIE COOGAN

A kis Robinson című 6 felvonásos filmszenzációban

Január 18. és 19-én:

Féltékenység

A főszerepben: Adolphe Menjon

Január
16. és 17-én.

ODEON

Két órás műsor!

ROBINHOOD

Douglas Fairbanks 11 felvonásos attrakciója

Január
16. és 17-én.

— **Sajtóhibák.** A „Délbácska“ pénteki számában a gyógyszerárakról szóló riportban kellemetlen sajtóhiba csuszott be. A riport főcíme eredetileg így szólt volna: „Nem mind arany, ami fénylik, a patika sem olyan drága már, mint a „patika“. Ehelyett a szedőszekrény ördöge a patikából politikát faragott, miért is a főcím a következőképpen jelent meg: „A politika sem olyan drága, mint a patika“. Az olvasó a cikk tartalmából is kivehette, hogy a riportban politikáról szó sem volt, annál kevésbé, mert tudvalevő igazság, hogy a politika igenis sokkal drágább mesterség mint a patika s talán csak annyiban áll némi nexusban a patikával, hogy ott is mérgekeveréssel foglalkoznak akár a patikában.

A Radnicski teadélutánja holnap lesz a Szücs-féle vendéglőben.

— **Elpihent a Vezuv.** Nápolyból jelentik: Az obszervatóriumi hivatal közli: A Vezuv működése, amely január elején kezdődött, véget ért. A halál áldozatokról a külföldi lapokban megjelent hírek nem felelnek meg a valószínűságnak.

— **Kilenc év után felderült gyilkosság.** Berlinből jelentik: Berlinben 1917-ben történt, hogy a berlini diáknegyed közismert uzsorását Rachel Jakobot, meggyilkolva találták lakásában. Evek multak, a gyilkos nem került elő és az egész ügy feledésbe merült. A napokban azután a német rendőrségen, ahol időnként átnézik a külföldről érkező ujjlenyomatokat, egy Kurt Dajelowszky nevű pincér ujjlenyomatában felismerték a gyilkos lenyomatát. Dajelowszkyt a koppenhágai rendőrség fogta el valamilyen kisebb bűnyügből kifolyólag, de azért a lelkiismeretes rendőrség ujjlenyomatot készített róla és így kézrekerült a gyilkos, aki már rég biztonságban érezte magát.

A NAK holnap teadélután rendez a Marosnál.

— **Cipőt lopott a piacon.** Szerdán délelőtt Gyurics Milos 18 éves fiatalember ólalkodott a piaci cipőbódék körül. Egy észrevétlen pillanatban odafurakodott Antonics Magdaléna cipőárushoz és a pultról egy pár cipőt lopott. A lopást a bódé tulajdonosnője nem vette észre és csak szomszédai figyelmeztetésére iramodott a tolvaj után, aki időközben a vasúti állomásig futott, ahol azonban Vilovac kapitány karjaiba jutott. A vasúti rendőrség a főkapitányságra hozta, ahol letartóztatták.

— **A vihar pusztítása.** A tegnapi erős vihar a Miletics utcában leszakította a Sava biztosító intézet cégtábláját, a tűzoltóságot hívták, hogy egészen vegye le, de mire ezek odajöttek, akkor már az utca közepére sodorta. A vihar különösen sok háztetőben tett nagy károkat.

— **A szellemi együttműködés bizottsága.** Párisból jelentik: Tegnap ült össze Párisban hetedik ülészakra a szellemi együttműködés nemzetközi bizottsága. Tárgyalni fogják, a magánjog egységesítésére hivatott nemzetközi intézet szabályzatát.

A NAK teadélutánja holnap délután lesz a Maros vendéglőben.

— **Három kéménytűz egy nap alatt.** A novisadi tűzoltóságnak tegnap délután három kéménytűzhez kellett kivonulni. Délután félöt órakor a téli kikötő melletti csehszlovák raktár, ahol csütörtökön az asztalos műhelyben volt tűz, kéménye gyulladt ki, fél hat órakor az Almási utca 9 számú házban, öt perccel hat óra előtt pedig a Dimovics házban jeleztek kéménytűzet, a kivonult tűzoltóság mindhárom helyen néhány perc alatt eloltotta a tüzet.

A Magyar utcai Szücs-féle vendéglőben lesz a Radnicski holnapi teadélutánja.

— **Captain Bower.** Londonban a napokban meghalt egy tisztas, öreg ur, aki arról volt híres, hogy harminc évvel ezelőtt „sprengolta“ a monte-carliói játékbárlangot. Ez az öreg ur, Captain Artur, de Cotrei Bowernek hívták, a maga korában a legnépszerűbb embere volt Angliának. Szerencséséről legendákat beszéltek és ő róla mondták, hogy amihez hozzányult arannyá vált. Kalandor volt a szó igazi értelmében és fiatal korában nem egyszer ült börtönben különböző gyanús pénzügyi manipulációk miatt. De a sors akárhová dobálta,

mint a macska, mindig talpra esett. Egyszer Amerikában, másszor Marokkóban bukkant fel és ha hazatért Angliába, a zsebei mindig duzzadtak a pénztől. A házassága nem volt mindennapi. A felesége — egy new-yorki özvegyasszony, — arról volt híres, hogy Battyányi gróf husz millió koronát hagyott rá halála után. Captain Bower házat, földbirtokot vásárolt a pénzből és amikor felesége meghalt, vagyona roncsaival lerándult Montecarlóba, ahol egy alaposan kidolgozott szisztémával egy éjjel ötmillió frnknok nyert és ezzel a bankot „sprengolta.“ A pénzzel visszatért Londonba, ahol azonban hamar a nyakára hágott a könnyen szerzett vagyonnak. Captain Bower nem volt zsugori ember. A pénzt két kézzel szórta és akárcsak fordult hozzá, mindenkin segített. Szegényen halt meg és a sírfelirata egészen bátran ez lehetne: Itt nyugszik egy kalandor és egy jó ember, akinek nemcsak szerencséje, de szive is volt.

— **Caron, Le Narcisse Noir** dekánként a Soánál.

— **Megrendítő találkozás.** Prágából jelentik: Egy kuttenbergi család fia Bazant Henrik, aki a múlt év nyarán, a Csorba tó közelében megdöbbentő kegyetlenséggel gyilkolta meg két barátnőjét, a kuttenbergi törvényszéki fogházban várja perének tárgyalását. A napokban Bazant szerencsétlen anyja meglátogatta gyilkos fiát. Ez a látogatás mélyen megrendítő volt. Amikor a szerencsétlen anya belépett a cellába, nem szót egy szót sem, hanem zokogva átkarolta fiát. Így telt el a látogatás egész ideje, eltávozott anélkül, hogy egyetlen szót váltott volna gyilkos fiával. A vizsgálói adatai szerint Bazant teljesen normális elmeállapotban, előre megfontolt terv szerint ölte meg két barátnőjét. A fiatalember harmindolados vallomást nyújtott át a vizsgálóbíróknak. Ebben a terjedelmes vallomásban beismeri, hogy megakarta ölni szüleinek volt szobalányát Richa Máriát és bevallja azt is, hogy megölte két barátnőjét Safarik Máriát és Pavelka Jozefinát.

— **Nagy tűz egy romániai petroleumfinomítóban.** Bukarestből jelentik: Ploestiben a Cometa petroleumfinomító gyárban éjszaka idején nagy tűz ütött ki. A tűz oka az, hogy egy finomítógép felrobbant és a lángok pillanatok alatt az egész épületet elárasztották. A robbanás olyan hatalmas volt, hogy az egész város felriadt és nagy pánik támadt. A tűzoltóság katonai osztagokkal megerősítve sietett a tűz színhelyére és megfeszített erővel dolgozott a tűz lokalizálásán, mert a közelben lévő gyár hatalmas olajtartálya is veszedelemben forgott. A gyártelepen több ezer munkás dolgozik, akiket mind a tűz oltására rendeltek ki. Bár a munkálatok ernyedetlenül folynak, a veszély még nem mult el, mert a tűz még mindig tart és a kár eddig harmincmillió lej. A ploestii tűzkatasztrófával kapcsolatosan Ploesti-Moreni-i országuton halálos baleset történt. Fuchs mérnök az állami petroleumüzemek hivatalos képviselője többedmagával autón igyekezett a tűz színhelyére. A soffőr száguldó gyorsasággal vezette a kocsit és nem vette észre, hogy az egyik utkeresztezésnél egy szekér kanyarodott az országutra. Az autó teljes gyorsasággal belefutott a szekérbe oly erővel, hogy felborult és utasai harminc méterre kirepültek a kocsiból. Az autó vezetője és Fuchs mérnök szörnyethalt, a többiek kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek.

— **Miért tartóztatták le Andrassy Imre grófot.** Kassáról jelentik: Andrassy Imre gróf önként jelentkezett az ügyészségen, amikor megtudta, hogy istálló mestere feljelentést tett ellene. A tüzeset, amellyel kapcsolatosan Andrassyt a gyújtogatás gyanújába keverték, még 1924 tavaszán történt. A vizsgálat megállapította akkor, hogy a tüzet a kéményből kipattanó szikra okozta, mert a kémény rozszul volt megépitve. A tűz alkalmával egy lakatlan szoba menyezete égett el. Az elbocsátott istálló mestert azt adta elő, hogy ő látta, amikor a gróf az egyik inasának Gázsinkó Mihálynak utasítást adott arra hogy gyujtsa fel a szobát. Kassán nagy megütközéssel tárgyalják, hogy erre a nevenséges feljelentésre a grófot inasával együtt letartóztatták.

Báli naptár

Január 16, szombat

A JUGENDCHOR német dalegylet műsoros estélye a Sloboda nagytermében. Kezdeteste fél 9 órakor

A FRANCIA KLUB táncestélye a Klub helyiségében. Kezdeteste fél 9 órakor.

Január 17, vasárnap

A KNEGINJA ZORKA jótékony nőegylet teadélutánja a Sloboda nagytermében. Kezdeteste délután 4 órakor.

Január 19, kedd

JOGÁSZBÁL a Sloboda nagytermében. Kezdeteste fél 10 órakor.

Január 23, szombat

A GRAFIKAI munkások BUDUCNOST dalegysületének műsoros táncestélye a Slobodában. Kezdeteste fél 9 órakor.

Január 30, szombat

A JUDA MAKKABI sportklub karnevál felvonulással egybekötött nagy díarc- és jelmezbálja a Sloboda nagytermében.

Január 31, vasárnap

TÜZOLTÓBÁL a Sloboda nagytermében. Kezdeteste fél 9 órakor.

Február 1, hétfő

PÓSTÁSBÁL a Sloboda nagytermében. Kezdeteste fél 9 órakor.



Ki hányszor volt magyar válogatott

Schlosser a sampion 65 meccsel

Az MLSz legújabb évkönyve tartalmazza az alábbi érdekes adatokat arról, hogy ki hány-szor volt magyar válogatott játékos. A listán a még most is játszó Schlosser Imre vezet 65 meccsel, aki ha nem távozik el Budapestről, ma századik mérkőzését jubilálhatná. Utána következnek: Kertész II. 47, dr. Borbás Gáspár 42, Fogl II. 38, Blum Zoltán 37, Biró Gyula 34, Rumbold Gyula 33, Zsák Károly 30, Orth György 30, Károly Jenő 26, Sebestyén Béla 24, Braun MTK 24, Pataki Mihály 23, Molnár György 22, Domokos László 21, Payer Imre 21, Bodnár, Tóth, Jeny Rezső és Fogl III. 19, (Potya) 18, Csüdör Ferenc, Bródi Sándor, Vágó Antal, Weisz Ferenc 17, Mandl 16, Koródy és Schaffer 15, Gorszky 14, Szendrő Oszkár és Hirzer 13, Szabó Péter és Takács Vasas 12, Kertész III. és Kléber 11, Konrád II., Feldmann Gyula és Opatá 10, Hlavay Károly 9, Eisenhoffer, Ging, Knopp, Nagy Ferenc és Révész 8, Fehér és Paulusz 6, Weisz, Plattkó, Szabó FTC, Priboj, Horváth BTC és Siegl 6, Takács FTC, Winkler, Tóth KAOE, Nádler, Fischer, Fuhrmann, Obitz Hungler II., Bihari, Fischer, Kürschner, Niessner, Pokorny, Sipos és Tauszig 5, Zloch, Varga, Berán, Braun FTC, Holits, Koltai, Kiss 33FC, Kisfaludy, Kehrling, Marglitz, Nyul, Biri, Senkey I., Rémay III., Kohut, Guttman 4, Urik, Hajós, Rázsó, Nyul II., Weber, Zatykó, Pesovnik, Amsell, Dobó, Izsó, Készmárky, Kovács, Molnár II., Winkler I., Mészáros, Nemes, Szury, Vincze és Weinber 3 válogatott mérkőzéssel.

34 játékos két alkalommal, 76 játékos pedig egy alkalommal volt válogatott játékos.

A NAK teadélutánja. Vasárnap délután 5 órakor teadélután rendez a NAK az egyesület Maros vendéglőben levő klubhelyiségében. Vendégeket szívesen látnak.

A Radnicski SK 17-én, vasárnap délután fél négy órai kezdettel tartja meg teadélutánját klubhelyiségében a Szücs-féle vendéglőben (Magyar ucca 17). A teadélutánra az elnökség az egyesület és társegyesületek tagjait ezuton is meghívja.

Guttmann elejtette a Hakoah. Bécsi jelentés szerint Guttmann Béla, a Hakoah híres, válogatott játékos, aki már néhány év óta szerepel a Hakoach színeiben és akinek kétségkívül jelentékeny része van a bécsi zsidó csapat hatalmas fejlődésében, nem játszhat többé egylete színeiben. Az ügy háttérében az a konfliktus áll, amely a kiváló centerhalf és a Hakoah futballszakosztályvezetője: Baar között felmerült. Guttmann egyik budapesti sportlapban kritizálta merészelte Baar működését, mire a Hakoah teljesítette Guttmannak visszaamatörizálása érdekében beadott kérését és a klub

vezetősége elhatározta, hogy amennyiben Guttmann — most már nem kötelességből — játszani akarna, nem állítják be a csapatba. Guttmannon kívül elveszti a Hakoah egy másik budapesti játékosát, a briliáns Schwartz Ernőt is, aki a tavasz folyamán visszatér Budapestre. A két nagyklasszisu játékos elvesztését a Hakoah kétségkívül fájdalmasan fogja megérezni.

Európa jégheki bajnoka — Svájc. Dávosi jelentés szerint az Európa jégheki bajnokságért ma lejátszott döntőmérkőzésen Svájc csapata 5:3 (3:0) arányban legyőzte Ausztria csapatát.



A gabonakivitel ellanyhulása folytán megakadt a zsákkereskedelem

Nem fogytak a zsákok, mert elmaradt az export

A novisadi iparvállalatok között elsőrendű helyet foglal el a zsákipar is, amely az utóbbi időben hatalmas fejlődésnek indult. Az ország legtávolabbi vidékekről is Novisadon szereztek be a kereskedők zsákszükségleteiket, nemkülönben az exportőrök, akik gabona és liszt kivittel foglalkoznak. A külföld érdeklődése is Novisad felé fordult, mert az árut itt egyrészt olcsóbban szerezhetik be, másrészt pedig a novisadi zsákipar minőség tekintetében is a külfölddel vehette fel a versenyt.

Felkerestük a zsákipar egyik legelőkelőbb reprezentantáját ahol a cég főnöke a következő felvilágosítással szolgált az elmúlt szezon forgalmáról:

— Az 1925-ik év sokkal rosszabb eredménnyel zárult mint a tavalyelőtti szezon. A forgalom körülbelül 30 százalékkal megcsappant, mert az export lisztben és gabonában, amely 1924-ben a legélénkebb mederben megindult, tavaly megakadt. Emiatt azután persze a zsákok iránti kereslet is aláhagyott. A zsákipar ellanyhulásának okait abban is kell keresni, hogy a búzát csak nagyon kis tételekben adták el a gazdák és dacára annak, hogy a termés sokkal jobb eredményt mutatott, mint az előző években, a búzának nem volt ára s így a gazdáknál még ma is nagy buzamennyiségek fekszenek eladatlanul. A gabonaspeku-

láció a múlt szezonban Braila felé gravitált, az árut azonban rinfusa küldték, ami megint csak a zsákipar rovására ment. Végül azután a pénztelenség is hozzájárult a teljes pangáshoz. A pénzügy korlátozta a forgalmat, miáltal az az árak is lemorzsolódtak. A novisadi ipar és kereskedelmi kamara élénk érdeklődést tanúsít a zsákipar fejlődéssel szemben s havonként jelentéseket kér tőlünk a zsákipar helyzetére és az árakra vonatkozólag. A kérésnek persze minden alkalommal a legnagyobb előzékenységgel teszünk eleget.

A forgalom tehát olyan kis mederben bonyolódott le, hogy a mérleg összeállítás után leginkább annak örülök, hogy csak keveset fizettem rá.

A részletlet szintén csekély forgalmu, amihez ugyancsak a pénzügy járul hozzá. Részletben leginkább szalmaszákot, halász zsineget és komlózsineget vásárolnak a vevők. Minden egyes cikknek különben megvan a saját szezonja és így ezidőszert leginkább a komlózsineg után érdeklődnek a gazdák. A gazdasági krízis minden vonalon érezhető s a novisadi iparnak súlyos akadályokkal kell megküzdenie, amihez elsősorban a túrhetetlen adórendszer járul hozzá. Addig, amíg ezek a viszonyok nem változnak, a novisadi ipar sem tud majd zöld ágra vergődni.

zalékos kölcsön Bosznia-Hercegovina agrárvizsionyainak rendezésére kereslet —, kínálat —, kötés —.

Állami sorsjegyek

2 és fél százalékos állami hadikártérítési sorsjegy kereslet 320.—, kínálat 325.—, kötés —, 1888. évi nyeremény sorsjegy (Dohány sorsjegy) kereslet —, kínálat —, 2 százalékos sorsjegykölcsön új szelvényekkel kereslet —, kínálat —.

Részvények

Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet —, kínálat 75. Iparbank kereslet 138.—, kínálat 142.—, kötés 140.—.

A DUNA VIZÁLLÁSA

Január 1-én reggel	400
Január 2-án	432
Január 3-án	442
Január 4-én	454
Január 5-én	467
Január 6-án	478
Január 7-én	490
Január 8-án	502
Január 9-én	510
Január 10-én	515
Január 11-én	519
Január 12-én	519
Január 13-án	519
Január 14-én	517
Január 15-én	523

Szerkesztői üzenet

H. A. Pécs. Előfizetési díjat megkaptuk.

Setyerov szerint a költségvetést milliárdokkal lehetne leszállítani

Setyerov Sziávkó demokrata képviselő a Politika tegnapi számában vezércikket írt, amelyben az államháztartás roppant kiadásai-va foglalkozik. A cikkben rámutat arra, hogy egyes minisztériumokban milyen könnyelműen bánnak a pénzzel, majd a következőket ajánlja:

— A költségvetést egy kis jóakarattal a mostani 13 milliárdról 8—9 milliárdra lehetne leszállítani. Ezt úgy képzelem el, hogy a költségvetésben előirányzott investálásokról a feleslegeseket elhagyják. Leszállítják a személyi kiadásokat; az állami és katonai bevásárlások összegét 25 százalékkal csökkentik, végül pedig állami segítséggel végrehajtják a gazdasági reformokat.

Egy milliárd dinárt meg lehet takarítani az investálásoknál, ugyan annyit a személyes kiadásoknál, körülbelül egy milliárd dinárt a katonai bevásárlásoknál és a költségvetés nem lenne nagyobb, mint 8—9 milliárd dinár.

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban lévő előfizetőinket és viszontelárúsítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

Hirdetőink figyelmébe!

Vasárnapi számunk részére hirdetések csak szombat délig, hétköznapokon pedig délután 5 óráig vesztünk fel.

A „Délbácska” kiadóhivatala

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

FARKAS és DÜRBECK

könyvnyomdai műintézet
Novisad, Željeznička ulica 30.



VÁLLAL:

Napilapokat, szépirodalmi műveket, meghívókat, eljegyzési és esketési lapokat, falragaszokat, ügyvédi, közigazgatási, ipari és kereskedelmi nyomtatványokat a legizlésebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

Dungyerski Veliki-Bečkereki

békeminőségű

világos és barna sör kimerése

WAGNER-pincében.

Garantált tiszta fehér

kősó

és finoman őrölt kősó, vagononként és kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad

Futoški put 66. Telefon interurban 534.



Novisadi terménytőzsde

1926 január 15. (Hivatalos jegyzések)

Buza

bácskai Usancen, duplikát kassza
kereslet 300.—, kötés 300.—, 1000 mm
bánáti Usancen Senta paritás d. k.
kötés 300.—, 200 mm

Zab

bácskai duplikát kassza kötés 182.50, 150 mm

Tengeri

bácskai új kínálat 120.—, kereslet 115.—,
bánáti szárított d. k. kötés 146.—, 100 mm
szerémi új, d. k. kötés 120.—, 200 mm
szerémi szárított, d. k. kötés 150.—, 300 mm
szerémi II. d. k. kötés 125.—, 300 mm

Buzaliszt

nullás g. Pancsevo duplikát kassza
kötés 490.—, 100 mm
bácskai 2. sz. kenyér duplikát kassza
kötés 420.—, 100 mm

Buzakörpa

bácskai gabona I. jutazsákok
kínálat 130.—, 500 mm
Irányzat: buzánál változatlan, tengerinél lanyha

Novisadi értéktőzsde

1926 január 15. (Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények

1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 75.—, kínálat 77.—, kötés —, 4 szá-

APRÓ HIRDETÉSEK

IRODAI ÜVEGFAL, 3 méter magasságban megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 2744-1-2

VASESZTERGÁLYOS-SEGÉD azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 2745-1-2

Ügyes KIFUTÓFIU azonnalra kerestetik. Cim a kiadóban. 2728-1-3

Köveset használt, jókarban levő KÖLÖNFÉLE BUTOROK, ugymint tölgy háló, ebédő, borszekek, konyha berendezések és egyéb butorok jutányos áron eladó. Érdeklődni lehet VARGA asztalosmesternél, Magyar u. 32. 2759 1-0

KÖLÖN BEJÁRATU csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 2770-1-0

HIRDETÉSEK

Eladó ház üzlettel.

Sentán, Fő-téren, városházával szemben ház, modern nagy lakással, fürdőszoba, mosókonyha, minden mellékhelyiség, vízvezeték, artézi kut az udvarban, nagy raktárhelyiség, alsó lakás, haláleset miatt eladó. A házban 30 éve fennálló nagy rövid-áru üzlet van, mely pompás berendezéssel együtt, esetleg anélkül is eladó. Kivánság szerint az egész áruraktár is átadható. Lakás és üzlet vétel után azonnal elfoglalható. Érdeklődni a tulajdonosnál:

Gróf József, Senta.

2760-1-4

Mi lesz

?

február 14-én?

Az egész Tiszamentén rajongó szeretettel olvassák

— KOVÁTS ANTAL —
A SZIV HURJAIN

című verses kötetét. Egyszerű versek ezek a szó modern értelmében, de egy mélyen érző poetaszív őszinte megnyilatkozásai. A verses kötet megmaradt példányai kaphatók a „Délbácska” kiadóiban.

Ára 30.— Dinár.

FOJT kalapfestő-intézet

Női, férfi és gyermekkalapok alakítását vállalja az új formák szerinti festés minden színben új női és férfi kalapok

Novi Sad, Njegoševa u. 9.

Aktív rendkívül kedvező feltételek mellett a könyvvitelt megakarják tanulni, azok mielőbb jelentkezzenek. Rövid idő alatt teljes kiképzést nyernek. Érdeklődők forduljanak a kiadóhivatalhoz Trg Oslobodjenja 3. 818-0

Rosenberg Gyermek Jelmezbálja január 16-án lesz a Hotel Sloboda nagytermében Rosenberg táncmester.

A legolcsóbb és legjobb kerítés a drótkerítés!

Ha házat, kertjét, villáját, szállóját, telepét, baromfiudvarát, szállását be óhajtja keríteni, úgy forduljon

KRAMER TESTVÉREK

sodronyáru gyárához Novi Sad, Mali Liman,

ahol mindenféle drótfonatokban bő választékot talál. Vas és horganyozott drót minden számban, ugyszintén tuskés drót is kapható.

Elárusítónó

perfekt szerb, február 1-ére felvétetik.

Erdélyi cukorkaüzlet

2782 Apolló-épület. 1-1

ÚJ JELMEZEK

kikölcsönözhető

Ifj. LENKEY IMRE

női divattermében Novisad, P. Zrinyi u. 31.

ÉRTESITEM

a tisztelt közönséget és vendégeimet, hogy vendéglőmben Kralja Matija ul. 16. (volt Mátyás király ucca)

HALPAPRIKÁST

rendezek 16-án és 17-én este. — Jó szerémi bor és zene. — Szíves partfogásukat kérem tisztelettel LUKÁCS MIHÁLY.

Malom és fűrésztelepek kezelésében teljesen jártas

főgépész

hasonló állást keres, esetleg elvállal elhanyagolt telepek rendbehozását is. Cim a kiadóban. 2768 1-4

Elegáns szoba

és jó házi koszt

mérsékelt áron kapható. — Cim a kiadóhivatalban. 2769 1-4

Raktáros,

ki hosszú ideig forgalmi vállalatnál, jelenleg harmadik éve egyik gyarmatáru ügynökségnél van, hasonló, esetleg pénzeszedői vagy bizalmi állást keres. Bővebbet a kiadóban. 2605-1-3

Szerszámkészítő

(lakatos, ki esztergályozáshoz ért), rögtön felvétetik

„Iris” fém és pléhipar, Novisad

A Temerini kapunál. A kanálison túl.

BANKETEK,

zsurok, piknik, teadélutánok, büffék, lakodalmak, dejeunerok és dinerek rendezését vállalja

Stefanovits Titusz, főszakács

a Dimovics-cégnél.

Beck János

papirkereskedése és könyvkötészete

NOVI SAD, Futaki ut 94.

Állandó nagy választék képeslap újdonságokban.

Nagy raktár divatos, modern levélpapírokban.

Iskolacikkek, író- és rajzszerek, képeslap albumok, emlékkönyvek a legolcsóbb áron.

Géperőre berendezett modern könyvkötészet

Eladó különféle butor

Wilson-tér 8. I. emelet.

2778-1-2

MAKULATURA!

kapható a „Délbácska” kiadóhivatalában Trg Oslobodjenja 3. szám, Wagner-palota